

हजारों अध्यापकों को गढ़ने वाली संस्था

महाराष्ट्र राष्ट्रभाषा सभा, पुणे के स्थापना दिवस पर विशेष

22 मई को महाराष्ट्र राष्ट्रभाषा सभा, पुणे का स्थापना दिवस है। इस अवसर पर अनेक अनेक महोदयों एवं पूर्व पूर्व कलाकारों की ओर से कार्यक्रम है। इस अवसर पर अनेक की विचारधाराओं पर ऐतिहासिक चर्चा पर एक अनेक प्रस्ताव हैं। इसमें महाराष्ट्र में हिंदी के प्रचार-प्रसार में एक के योगदान को अंतर्निहित किया है।

'महाराष्ट्र' भारत का एक हिंदीतर भाषी राज्य है। इतिहास इस बात का साक्ष्य है कि इस राज्य ने संदेव राष्ट्रीय एकता, समाज सुधार और शिक्षा सुधार में अपनी अग्रणी भूमिका का निर्वहन किया है। हिंदी देश की एकमात्र ऐसी भाषा है जो राष्ट्रीयत्व की प्रतीक और देश को एकमात्र में बांधकर रखने की क्षमता रखती है। महाराष्ट्र के प्रमुख नेता लोकमान्य तिलक और वि. द. सावरकर हिंदी के समर्थक थे। स्वतंत्र्यपूर्व काल में हिंदी का प्रचार-प्रसार माधु सन्यासियों, मंतों और आम जनता द्वारा होता रहा। स्वतंत्रता संग्राम को भी प्रमुख भाषा हिंदी ही रही है।

महान्या गांधी जी चाहते थे कि देश की राष्ट्रभाषा हिंदी हो। गांधी जी से प्रेरणा लेकर देश भर में हिंदी सेवा संस्थाओं की स्थापना हुई। 'नगरी प्रचारिणी सभा, काशी' (1893) प्रथम हिंदी सेवा संस्था माने जाती है। तदुपर अन्व क्षेत्र को उल्लेखनीय संस्थाओं में 'हिंदी साहित्य समेयन, प्रयाग' (1910) की स्थापना हुई। महान्या गांधी जी की अध्यक्षता में वर्ष 1918 को इंदौर अधिवेशन मंचन हुआ जिसमें 'दीर्घा मात हिंदी प्रचार सभा, मद्रास' का सूत्रपात किया गया। वर्ष 1935 में दूरा अधिवेशन हुआ जिसमें दीर्घा प्रारत की छोड़कर अन्य हिंदीतर प्रदेशों में हिंदी प्रचार की भूमिका बढाई गई और वर्ष 1936 में 'राष्ट्रभाषा प्रचार समिति, वाराणसी' की स्थापना की गई।

22 मई, 1937 को महाराष्ट्र में 'अखिल महाराष्ट्र हिंदी प्रचार समिति' की स्थापना की गई। इसी संस्था के स्व संरक्षणवर देव, स्व. दत्तो कामन पोतदार एवं स्व. गो. प. नेने आदि ने 'महाराष्ट्र राष्ट्रभाषा सभा' की स्थापना की। हजारों अध्यापकों को गढ़ने वाली संस्था 'महाराष्ट्र राष्ट्रभाषा सभा, पुणे' गांधी जी की भाषा नीति के अनुसार कार्य करने

वाली प्रमुख संस्था है।

महाराष्ट्र राष्ट्रभाषा सभा, पुणे :

वर्ष 1945 में महाराष्ट्र राष्ट्रभाषा सभा, पुणे की हिंदी के प्रचार-प्रसार में सक्रिय भूमिका रही है। श्रद्धेय एसएम जोशी और श्रद्धेय मोहन धारिया जैसे दिग्गज सभा के अध्यक्ष रह चुके हैं।

हिंदी प्रचार शिक्षण : महाराष्ट्र में हिंदी प्रचार कार्य को गति देने के लिए और हिंदी प्रचारको की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए सभा द्वारा 'हिंदी शिक्षक मनट' प्रत्येकम चलाया गया, अनेक शिक्षक प्रचारको की नियुक्ति की गई और इन प्रचारको के माध्यम से पुणे, दादर, घाटकोपर, धुलिया, म्हापस आदि जगहों पर विद्यालय खोले गए, सभा द्वारा हिंदी की अनेक परीक्षाओं का आयोजन होता रहा है, वे इस प्रकार हैं- राष्ट्रभाषा वालबोधनी, राष्ट्रभाषा प्राथमिक, राष्ट्रभाषा प्रतियोगिता, राष्ट्रभाषा सुबोध, राष्ट्रभाषा प्रबोध, राष्ट्रभाषा प्रवर्ण, राष्ट्रभाषा पंडित, राष्ट्रभाषा फंड, नगरी लिपि परिचय, उर्दू लिपि परिचय (फहली), उर्दू लिपि परिचय (दूसरी), राष्ट्रभाषा सभाषण योग्यता, राष्ट्रभाषा व्यवधान योग्यता, अनुवाद पंडित (लिखित), अनुवाद पंडित (मौखिक), राष्ट्रभाषा व्यवहार योग्यता आदि।

सभा द्वारा प्रकाशित कार्य विवरण वर्षोंके (1 अप्रैल 2011 से 31 मार्च 2012) के अनुसार इन परीक्षाओं में बैठने वाले परीक्षार्थियों की संख्या लगभग 82,198 है। इन परीक्षाओं के अतिरिक्त सभा द्वारा संस्कार परीक्षाओं का भी आयोजन किया जाता है। छात्रों को महाराष्ट्र की जीवनीयों से परिचित कराना, प्रेरणा देकर संस्कारी नागरिक बनाना, इन परीक्षाओं के उद्देश्य रहे हैं। इन परीक्षाओं के अतिरिक्त पुणे में हिंदी की दृढ़ नीति रखने हेतु पुणे कैम्प में 10 जून 1955 से सुनील राठीई पूर्व प्राथमिक विद्यालय', 'सर्वस्वित निकेतन हिंदी प्राथमिक विद्यालय' और 'एसएम जोशी प्राथमिक विद्यालय' चलाए जाते हैं। इन तीनों विद्यालयाओं के एकत्रित रूप

को 'राष्ट्रभाषा विद्या संकुल' के नाम से जाना जाता है। इस विद्यासंकुल के वर्तमान अध्यक्ष डॉ. अशोक कामत हैं। सभा के केन्द्रिय कार्यालय में 'राष्ट्रभाषा साहित्यद्वयान' अंतर्निहित है। यहा पर सभा द्वारा सार्वजनिक परीक्षाओं के वर्ग चलाए जाते थे सभा द्वारा प्रतिवर्ष कुछ पुरस्कारों का विवरण किया जाता है सभा द्वारा अलग-अलग परीक्षाओं हेतु वर्षवार में कुल 37 पुरस्कार दिए जाते हैं। पुणे में हिंदी साहित्य के जनकवर्ण की निर्माण में महाराष्ट्र 'ज्ञानदा' नामक विशेष संगोष्ठी बैठक वर्ष 1964 में कार्यरत है। 'ज्ञानदा' साहित्य एवं कला मंच की स्थापना के फेले डॉ. भगवध मिश्र डॉ. प्रमोदम भूपटकर, स्व. हरिनारायण व्याम और सभा के तत्कालीन अध्यक्ष प्राचार्य स्वामी का विशेष योगदान रहा है। लगभग 40 वर्षों से कार्यरत 'ज्ञानदा' के अंतर्गत 500 के करीब अलग-अलग कार्यक्रमों का मंजोजन किया गया है। इसके आज तक के प्रमुख मंचोंके में-स्व. प्राचार्य स्वामी जी, विप्रदास, डा. जैलता माडके, डा. नीला महाडिक, डॉ. नीलमा परदेशी के नाम अग्रणी कहे जा सकते हैं। इन दिनों डॉ. नीला सोवेंकर 'ज्ञानदा' का कार्यभार संभाल रही है। इस प्रमुख प्रवृत्ति के संचालक डॉ. प्रमोदम भूपटकर थे और उनके बाद डा. सु. गो. जहा म अनेक वर्षों से संचालक रहें हैं।

सभा का समृद्ध ग्रंथालय

सभा द्वारा अनेक प्रकार की प्रतियोगिताओं का आयोजन होता रहा है। वर्ष 1962 से 'अंतर्राज्यीय वस्तुच प्रतियोगिता' वर्ष 1963 में 'परिचम भारत हिंदी निबंध प्रतियोगिता' और वर्ष 1967 में 'हिंदी एकाकी प्रतियोगिता' का आयोजन होता रहा है। सभा का एक समृद्ध ग्रंथालय है, जिसे 'केन्द्रीय राष्ट्रभाषा प्रखलय' के नाम से जाना जाता है। इस ग्रंथालय में हिंदी की विविध विधाओं की जोषणकार और स्पर्धात्मक परीक्षाओं की पुस्तके उपलब्ध हैं। मार्च 2012 के कार्य विवरण के अनुसार कुल 43,786 पुस्तके इस ग्रंथालय में संगृहीत है। इच्छालय में जुड़े

व्यक्तियों में हिंदी की लगभग 50 परिकार नियत आते हैं। इस ग्रंथालय में विभिन्नविद्यालयीय शोध-कार्य तथा हिंदी प्रेमी साहित्यिक होते हैं। वर्तमान में इच्छालय प्रयोग जोगी अध्यक्ष एवं शोधार्थियों को मंच में कार्यरत है। केन्द्रीय ग्रंथालय के अतिरिक्त स्वामी गणानंद सेवा हिंदी, मराठी ग्रंथालय (सेतु), बाल पुस्तकालय ग्रंथालय (धुलिया), तथा मुंबई, नासिक और साकार अक्षयनगर, नॉर्टेड कान्हापुर आदि प्रमुख शहरों में सभा के विभागेत ग्रंथालय विद्यमान हैं। सभा द्वारा सार्वजनिक पुस्तक भांडार' नामके पथक विद्यमान है।

सभा का प्रकाशन विभाग भी हिंदी के प्रचार-प्रसार में महत्त्वपूर्ण भूमिका अदा करता है। सभा ने इस प्रकाशन विभाग द्वारा लगभग 350 पुस्तकों का प्रकाशन किया है। इन पुस्तकों के अलावा सभा द्वारा साहित्यिक एवं समीक्षात्मक सुबोधिका, राष्ट्रवाणी, दूरेवाणी, तथा तमांगी बात' नामक मासिक पत्रिका का नियत रूप से प्रकाशन होता है। इस प्रकार राष्ट्रभाषा सभा, पुणे का स्थापना से लेकर आज तक हिंदी के प्रचार-प्रसार में अग्रणी प्रदेश रहा है। लोकमान्य तिलक और महान्या गांधी के आशीर्वाद सभा को मिलने से सभा में कार्यरत आज तक के सभी पदाधिकारियों, कर्मचारी एवं हिंदी प्रचारक और सभा से जुड़े हिंदी सेवकों का भी इस स्वभाषा की समृद्धि में उल्लेखनीय योगदान रहा है। उपर्युक्त विस्तारित कार्यवृत्तोंत इस बात का प्रमाण है कि हिंदी भाषा एवं साहित्य की समृद्धि में इस संस्था को महत्त्वपूर्ण भूमिका रही है। इसकी पुष्टि सभा के वर्तमान अध्यक्ष डा. सु. गो. जहा म के इस उद्घरण में की जा सकती है-पचास वर्ष पूर्व नारायण म्हा सभा के इस छोटे से पौधे ने आधी-वृक्षन गयी-बाढ़ सभे प्रकार के अज्ञान सहने हुए अपने आर्थिक शक्ति अतिरिक्त विकसित होने को प्रबल उच्छ के बत पर आज एक विज्ञान वृक्ष का रूप धारण किया है।

मिराज हसन शेख, मोध छार
पूर्व विधायकविद्यालय, पुणे